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Megjelen minden 
vasárnap

Ma már kétségtelen, hogy az olasz hadüzenet csak 
órák kérdése, de kétségtelen az is, hogy bárminő súlyos 
terheket ró reánk, a monarchiára és Németországra az 
olasz háború, mi igazságunk és erőnk tudatában nyugod­
tan nézünk a bekövetkező események elé.

Tisza István gróf miniszterelnök a főrendiházban azt 
mondta : «nekünk nyugodtan be kell várnunk azt az el­
járást, amelyre az olasz kormány, egészen spontán, a mi 
részünkről jövő minden befolyásolás nélkül fogja magát 
elhatározni és ahhoz képest állapítani meg magunktartását 
és vonni le a következtetéseket. >

Ez mindenesetre nagyon kellemetlen az olasz kor­
mánynak, amelyre nézve sokkal kényelmesebb volna, ha 
rámutathatna arra, hogy a monarchia lépett föl támadólag 
s hogy Olaszország tulajdonképpen csak önvédelmi há­
borúra van kényszerítve.

Ez valamennyi ölasz lap cikkéből kitűnik, de legjel­
lemzőbben az «idea Nazionale» cimü lapéból, mely dühtől 
tajtékzó cikkben azt Írja, hogy Olaszország számított arra, 
hogy a monarchia a hármasszövetség fölbontása után 
azonnal megkezdi az ellenségeskedéseket. Miután, mondja, 
Ausztria-Magyarország a hármasszövetség föl mondására, 
mint ahogy várni lehetett volna, nem felelt azonnali had­
üzenettel, Olaszország lesz kénytelen megizenni a háborút.

Ez az említett lap szerint meg is fog történni, mert 
Olaszországnak elegendő oka van a hadüzenetre. A monar­
chia ugyanis, mondja, megszegte az olasz-osztrák-magyar 
szerződés hetedik cikkét.

Salandra tegnapi beszédére ma hosszú cikkben vála­
szol a német birodalmi kancellár félhivatalos lapja, a 
«Norddeutsche Allgemeine Zeitung.» Ebben kitér arra, 
hogy megsértette-e a monarchia a szerződés hetedik 
cikkét. A hetedik cikkre való hivatkozás — mondja az 
említett lap — indokolt lett volna akkor, ha Ausztria- 
Magyarország a Balkánon meg akarta volna növelni a 
hatalmát. Az osztrák-magyar külügyminiszter azonban már 
a háború kitörése előtt kijelentette Pétervárott és Rómá­
ban, hogy Ausztria-Magyarország nem akar Szerbia rová­
sára területet szerezni.

San Oiuliano márki halála után mindinkább kitűnt, 
hogy Olaszországban nagy erők dolgoznak azon, hogy 
a semlegesség fenntartása fejében még egy különös előnyt 
csikarjanak ki a dunai monarchiától.

Az olasz kormány fegyverkezni kezdett és a fegyver­
kezéssel együtt egyre nőttek az irridentisták, republiká­
nusok, szabadkőmivesek és más franciabarátok követelései.

j Nemsokára már nemcsak Trentinóról volt szó, hanem a 
I déli határ mentén fekvő más régi örökös osztrák tartó- 
, mányok megszerzéséről is annak fejében, hogy Olaszor­

szág ne támadja hátba a kemény harcokat vívó szövet­
séges társát.

/ A «Baseler Anzeiger» értesülése szerint Olaszország 
azt hozza föl magatartásának indító okául, hogy Anglia 
a gibraítári szoros elzárásával fenyegetőzött, ha Olasz- 
ország nem megy a hármas ántánt hatalmaival. Ha azon­
ban csatlakoznék hozzájuk, Anglia fölajánlott Olaszország­
nak három milliárd lira előleget és az osztrák-magyar 

, monarchiától elhódítandó területeket garantálta.
Ennek ellenében Olaszországnak köteleznie kellett 

magát, hogy százötvenezer embert a Dardanellákhoz,

Í háromszázezer embert pedig a Champagneba küld.
A genfi «Journal» azt hiszi, hogy Olaszország a 

Dardanellák ostromában támogatja aktive az ántántot, az 
osztrák határon és Albániában csak defenzív harcot fog 
folytatni s nemcsak, hogy nem küld Olaszország Francia- 
országba csapatokat, hanem francia csapatok fogják Olasz­
országot Ausztria-Magyarország ellen támogatni.

Mialatt Olaszország felől a háború zivatara közeledik 
felénk, változatlan hevességgel s örvendetes győzelmekkel 
folytatódik Ausztria-Magyarország és Németország küz­
delme úgy a keleti, mint a nyugati harctereken.

A középgaliciai arcvonalon, mint Höfer pénteken 
jelenti, a harcok tovább tartanak. Azokat az osztagokat, 
amelyek a San-szakaszon Sieniavától lefelé, a folyó nyu­
gati partján még tartották magukat, a folyón túlra vetet­
tük vissza.

Jaroslautól keletre a szövetséges csapatok nagyobb 
ellenséges erők egyes előretöréseit véresen visszavetették. 
A foglyok száma emelkedik. Csapataink Drohobictól ke­
letre heves éjszakai harcokban rohammal bevettek egy 
orosz állást és elfoglalták Neudorf községet. Kelet-Gali- 
ciában az oroszoknak a Dnyeszteren át intézett ellentá­
madásait a Pruthvonaion megállítottuk. Kolomeánál az 
ellenség áttörési kísérletei meghiúsultak. Május másodika 
óta a foglyok száma százkilencvennégyezer.

A német vezérkar is az oroszok felett aratott győ­
zelemről számol be, és pedig nemcsak a galíciai, hanem 
a kurlandi és a lengyelországi harctérről is. Kurlandban 
Savle vidékén csak kisebb ütközetek voltak. A Dubissánál, 
Podubistól keletre támadásukkal Betygoláig jutottak a 
németek. Észak-Lengyelországban a Nyementől délre 
megvert orosz erők maradványai Kovno irányában foly­
tatták futásukat.

Harctéri helyzetünk tehát úgy nyugaton, mint keleten 
ma rendkívül kedvező.
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A második hadlkölciön.
Pünkösd hétfőjén is Gehet jegyezni.

A nagy bankok milliós jegyzései vezették be a második 
hadikölcsönre jegyzők hatalmas és díszes névsorát, amelynek 
nem kevésbé dísze az a sereg, amelyet a legszerényebb 
jegyzéssel szereplők százezrei alkotnak.

Megható példáit látjuk a jegyzéseknél annak az igaz 
szívből, lélekből fakadó hazafiasságnak, amelylyel kisipa­
rosok, kiskereskedők, földmivesek, kisgazdák, cselédek, 
évek hosszú során át összekuporgatott vagyonkájukat 
viszik a bankokba, postatakarék-fiókokhoz, szövetkezetek­
hez — jegyezvén a hadikölcsönre és közben egyszerű, 
érzésteljes szavakkal fogad kozva, hogy szívesen adnának 
többet is a hazáért, de nincs többjük.

Nem parádés külsőségekkel járó, mesterkélt hazafias­
sági manifesztációk ezek, hanem a népléieknek olyan 
megnyilatkozásai, amit a nemzet nagy ügye váltott ki és 
amelyet a háború egyik legértékesebb eredményeként 
őrizhetünk meg és becsülhetünk igazán még majd csak 
a háború után, a reánk váró nagy nemzeti feladatoknak 
békés munkával való teljesítésében.

Nem szabadna most hiányoznia senkinek, akinek 
módjában van a jegyzés és aki fokozottabb intelligenciá­
jával még inkább tudja, hogy

a polgári becsület, a hazafias Imié» 
Sességteljesités legelemibb szabályai 
parancsolják, hogy mindenki teljesítse 

most kötelességét.
A hadikölcsön propagálása a legfontosabb kötelessége 

legyen most még mindazoknak, akik már jegyeztek, avagy 
egyébként módjuk és alkalmuk van a jegyzésnek nemzeti 
vonatkozásairól és kitűnő jövedelmezőségéről mindenkit 
felvilágosítani.

Tekintettel arra, hogy kisgazdáink a tavaszi munká­
latokkal nagyon el vannak foglalva és valószínűleg ez az 
oka annak, hogy eddig éppen ezen oldalról nagyon 
kevés jegyzés történt, a Mindszenti Takarékpénztár el­
határozta, hogy pünkösd hétfőjén is elfogad hadi­
kölcsön-jegyzéseket.

Fontos ez különösen azért, mert ünnep lévén, nem 
rövidíti meg senki a munkanapját, de meg a jegyzési 
terminus is igen kurta. Jegyezni ugyanis csak e hó 26-áig 
lehet és már a rövid határidő miatt is tanácsos sietni a 
hadi-kölcsön Íratásával.

A moratórium megszűnése.
A hatodik moratórium-rendelet 

39. szakasza tudvalévőén kimondja, 
hogy a moratórium Julius 31-én 
megszűnik.

Ebből az alkalomból a kereskedő­
érdekeltség szempontjából nyilván 
nagy fontossággal bir, vájjon a 
kormány 1915. július 31. utánra 
gondoskodni kiván-e arról, hogy 
a kereskedők árutartozásaikat rend­
kívüli helyzet befolyásolta teher­
bírásuk figyelembevételével tör- 
leszthessék?

Megállapítjuk, hogy ebben az 
irányban aggodalomra nincs ok, 
mert az imént kiadott moratórium­
rendelet máris informál bennünket 
arról, hogy kellő időben, vagyis 
legalább néhány héttel julius 31. 
előtt a kormány kimerítő külön 
rendeletet fog közzétenni, amely 
meg fogja határozni, hogy milyen 
részletekben kötelesek az adósok

az 1915. julius 31-ig lejárt mora- 
tóriumos tartozások a hat mora­
tórium-rendeletben még fel népi 
oldott részeit 1915. julius 31. után 
törleszteni.

Az árutartozások tekintetében a 
helyzet csak annyiban fog változni, 
.hogy amíg eddig időközönként ál­
lapította meg egy-egy újabb ren­
delet e részletfizetési kedvezmény 
körét, most már egy rendelet fog 
arról intézkedni, hogy minő idő­
pontban és részletekben kell a mo­
ratóriumos árutartozások még fel 
nem oldott részeit julius 31. után 
törleszteni, amíg az összes lejára­
tok 100 százaléka kimerül.

Julius 31-ére az 1915. julius 31-ig 
lejárt moratóriumos árutartozások­
nak még a következő részei ma­
radnak feloldatlanul: az 1914. ok­
tóberig terjedő lejáratokból 40 szá­
zalék, a novemberi, decemberi, ja­

nuári, februári és márciusi lejára- , 
tokból 50 százalék, az áprilisi ese- 1 
dékességekből 60 százalék, a má- : 
jusiakból 70 százalék, a júniusiak­
ból 80 százalék, a júliusiakból 90 , 
százalék.

Amint látjuk, az említett likvi- i 
dációs rendelet a moratóriumos 

I árutartozások igen jelentékeny ré­
széről fog intézkedni.

Az a jóindulat, amelynek a kor- 1 
mány a hatodik moratórium-ren- 

1 delet megállapításánál a kereske­
dők jogos kívánságaival szemben 
kétségtelenül jelét adta, azt engedi 1

remélni, hogy a likvidációs rende­
letnél is hasonló eljárást fog kö­
vetni.

Az erre vonatkozó részletekről 
szólni most még korai volna. Nyil­
ván ez a kérdés is, mint sok más, 
szorosan összefügg azzal, vájjon 
meghozza-e a közel jövő annak a 
méltányos és dicsőséges békének 
kilátásait, melynek mielőbbi eljö­
vetelét a legvégsőig menő harci 
eltökéltségünk eredményeképpen 
mindannyian lelkünk mélyéből kí­
vánjuk.

Felhívás a gazdatársadalomhoz!
Hl akar olcsóra aratni ?

A Mindszenti Hitelszövetkezet két darab marokrakó 
aratógépet vásárolt azon célzattal, hogy tekintettel az ara­
táshoz szükséglendő munkáshiányra, azon szövetkezeti 
tagok, valamint nem tagok se érezzék meg aratáskor 
a munkáshiány teljes súlyát, sürgősen felhívja a község 
gazdatársadalmát, hogy akiknek aratnivaló gabonájuk van, 
e hó 26-áig a hitelszövetkezet helyiségében 
ínul katlanul jelentkezzenek, annyival inkább, 
mert az aratógépek a jelentkezés sorrendjében 
lesznek kiadva.

A gépek használatáért járó díjfeltételek a jelentkezés 
alkalmával lesznek közölve.

Erősen hangsúlyozzuk, hogy a hitelszövetkezetet egye­
dül a közjó gyakorlása vezérli. AZ IGAZGATÓSÁG.

„A haza minden előtt!"
Az emberi lelkekben sokféle 

érzések villannak ma meg:
I bánat, lelkesedés, gyűlölet, re­
mény, harag, fájdalom, mély 
hazaszeretet s ezen különféle 
etikai érzések egymás után 

I futnak, egymást kergetik napról 
napra, sőt mondhatjuk, óráról- 
órára váltakoznak, s harcra, 
áldozatra, önfeláldozásra edzik 

I s erősebbekké teszik lelkünket, 
egész mivoltunkat.

Ezen különféle hangulatkel­
tésekre a mai borzasztó világ­
háború az indító ok; amidőn 

; elmondhatjuk, hogy ezer éves 
hazánkban talán egyetlen pa- 

1 lota, kunyhó, egyetlen család 
nincs, mely hozzátartozóját ne 
siratná, vagy azután ne aggód- 

, nék. Hány anya, apa, hány 
\ hitvestárs és gyermek várja, 

lesi a pillanatot, hogy ismét 
közöttük lehessen az, kikre 

, büszkén gondolnak, mert a haza 
«, védőinek vallhatják őket, kikről 

tudják, hogy a magyar névnek, 
a magyar hazának csak dicső- 

, séget, hírnevet szerezhetnek az 
\ egész világ előtt.

Mint tudjuk, a világ mind a 
négy tája felé dúl az óriási 

, harc; mind a négy világ táján, 
\ földön, vizen, légben, viz alatt 

pusztítják, öldösik az emberek 
egymást. S ezen titáni harc- 

, ban minekünk, kik itthon ma- 
\ radtunk, szent kötelességünk

megtenni mindazt, mit tőlünk 
édes hazánk és dicső hadsere­
günk követel.

A haza kívánja most tőlünk, 
dicső katonáink üzenik nekünk: 
mindent adjatok a ha­
záért, úgy, mint mi, kik még 
vérünket és életünket is fel­
áldozzuk, odaadjuk, csakhogy 
a magyar nemzetnek s utó­
dainknak boldog s örökkétartó 
hazát biztosíthassunk, mert : 
„A haza minden előtt!u

Adjátok oda hadikölcsönre a 
ládafiában, vagy bárhol levő 
fölös pénzeiteket, mert ezáltal 
segítetek bennünket s véditek 
e sokak által irigyelt hazát!

Hisszük, reméljük, hogy e 
tősgyökeres magyar mindszenti 
nép is megszívleli hős kato­
náink üzenetét, megszívleli a 
haza kívánalmát.

A második hadi kölcsön jegy­
zése kezdetét vette. Serényen 
folynak a jegyzések az egész 
országban; igyekszik mindenki 
a haza oltárára vinni azt, ami 
tőle telik. Itt e kedves kis köz­
ségben is több helyen folynak 
a jegyzések, s mint hallatszik, 
elég szép eredménnyel.

A példa vonz! E hó 14-én 
két nő, mindegyik karján kis 
gyermek, hadi kölcsön íratása 
céljából beállított a Mindszenti 
Hitelszövetkezetbe, ahol a kö­
vetkezőket mondották:

*. ■
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— Férjeink a harctéren van­
nak. Hallottuk, hogy az állam­
nak hadi kölcsönre van szük­
sége, de meg az uraink is Ír­
ták a harctérről, hacsak tehet­
jük, Írassunk, mert ez köteles­
ségünk. Egy kis hadi segélyt 
is kapunk, amit megtakarí­
tottunk, de meg a mun­
kánk által ssefzett Ms 
összegeeskékeí m félre 
tettük és most azt szeretnénk 
tudni: hogy is mén az a hadi 
kölcsön iratás?

A nyert felvilágosítások után 
a két derék mindszenti asszony

Ha Julius 31-ig tartana a háború...

600—600 koronát tett le a haza 
oltárára. Mert hát az uraik is 
írták a harctérről, a szivük is 
diktálja, de meg a nemzet is 
kívánja, hogy aki csak teheti, 
erkölcsi kötelességének tartsa 
a jelen nehéz időkben a hazán 
és vitéz hadseregünkön ezáltal 
is segíteni.

Nem áruljuk el a két derék 
honleány nevét, de kívánjuk, 
hogy a haza és a hadsereg 
iránti tettek ápolása és fejlesz­
tése ott legyen mai nap min­
den férfi és nő szivében, lel­
kében ! —y —r.

Edgar Grammond, a londoni 
királyi Statisztikai hivatal igazga­
tója számításokat végzett arra nézve, 
hogy milyen költsége lesz a világ­
háborúnak, ha az 1915. julius 31-ig 
tart.

Belgium 13,162.500.000 korona, 
Franciaország 42,160.000.000 ko­
rona, Oroszország 35,000.000.000 
Anglia 31,450.000.000 korona. Mind­
össze tehát 121 milliárd 772 millió 
500 ezer koronát tenne ki.

Ezzel szemben aközépponti hatal­
mak hadiköltsége igy alakulna Ausz­
tria - Magyarország 37,550.000.000 
korona, Németország 39,375.000.000 
koronát fog elkölteni. Ehhez hoz­
záadhatjuk Törökország mintegy 
tiz milliárdját s ha most a szerb 
hadiköltséget, valamint a semleges 
államok hadiköltségeit 15,302.500 
koronára vesszük, a hadiköltségek 
egész összege 224 milliárd koronára 
rúg.

Inner! magyarázható még az észak­
amerikai Egyesült-Államok állás- 
foglalása, amely ebből a világ leg­
nagyobb pénzösszegéből minél töb­
bet szeretne magának szerezni.

A hadban álló kilenc állam kül­
kereskedelme a föld egész keres­
kedelmének 62 százalékát alkotja.

Az angol statisztikus szerény meg­
jegyzést fűz ezekhez az adatokhoz, 
de érezhető, hogy nem az angolra 
gondol mikor ezeket mondja:

„A gazdasági veszteségek min­
den képzeletet felülmúló mértéke, 
amely a külkereskedelem (ez a leg­
fontosabb angol statisztikus sze­
mében) emberanyag, hadiszer-meny- 
nyiségében a hadviselő államokat 
sújtja, egyik-másik államot képte­
lenné fogja tenni, hogy a háborút 
végig küzdje. Az eddigi vesztesé­
gek tőkében (ismét ez a fontosabb) 
és emberben már eddig felülmúl­
ják minden előző háború minden 
veszteségét. Az élő embereknek 
több mint a fele harcban áll, tehát 
ezeknek kell a háború minden kon­
zekvenciáját viselni is. Aránylag 
a legkevesebbet szenved eddig An­
glia.“

Világos, hogy ebből az angolok 
is azt olvashatják, hogy Anglia 
bírná legtovább a rettenetes vesz- 

> teségeket. Ez majd elválik.

Előleg a jövő évi termésre.
A hivatalos lap pénteki száma 

rendeletet közöl a jövőbeli me­
zőgazdasági termésből várt 
egyes terményekre előleg nyúj­
tásáról.

A rendelet igy hangzik:
A m. kir. postatakarékpénz­

tárnál jelentkező és ez utóbbi 
által erre kijelölt pénzintéze­
tek — ideértve a hitelszövet­
kezeteket is — am. kir. pos­
tatakarékpénztár által részükre 
nyújtandó hitel er ej ég a ter­
melőknek 1915. évi termésből 
várható búza-, rozs-, árpa-, zab- 
és repceterményeire előlegeket 
adhatnak a következő feltételek 
mellett:

előleget csak a várható ter­
mésnek a termelő gazdasági 
és háztartási szükségletet meg­
haladó része erejéig csak be­
zárólag 1915. évi julius hó 25. 
napjáig lehet adni; az előleg 
búzánál métermázsánkint húsz 
koronát, rozsnál, árpánál, zab­
nál és repcénél métermázsán­
kint tizenöt koronát meg nem 
haladhat; az előleg fedezetéül 
négy hónapnál nem hosszabb 
lejáratú, postatakarékpénztár­
hoz telepített váltót kell adni

és a váltó öszege után juta­
lék és költség felszámítása 
nélkül az Osztrák-Magyar Bank 
váltóleszámitolási kamatlábát 
legfeljebb másfél százalékkal 
meghaladó kamatot lehet szá­
mítani ;

a termelő a termésből várt 
azt a terménymennyiséget, 
amelyre előleget kapott, az elő­
leget nyújtó pénzintézetnek a 
meghatározott minta szerint 
kiállított kötlevéllel eladásra le­
köti a termények átvételének 
idejére nézve hatóságilag meg­
állapítandó legmagasabb árban: 
a terményeknek eladásra le­
kötése csak úgy érvényes, ha 
a váltót a postatakarékpénztár 
az előleget nyújtó pénzintézet- 
leszámitolja; a term elő az ügy élt­
től az előleg egyidejű vissza­
fizetésével elállhat. A váltónak 
megtörtént leszámítolásáról az 
előleget nyújtó pénzintézet a 
termelőt haladéktalanul értesí­
teni köteles.

A termelő a jövőbeli termé­
séből várható azt a termény­
mennyiséget, amely a kapott 
előleg fejében is le van kötve, 
másnak el nem idegenítheti,

azon másnak jogot nem en­
gedhet, sem azzal egyébként 
nem rendelkezhetik. Az előleg­
nek a termelő kezéhez kifize­
tése és a terményeknek ez 
alapon eladásra lekötése a hi­
telezőkkel és az ingatlan árve­
rési vevőjével szemben is ha­
tályos.

A minisztérium gondoskodik 
arról, hogy azok a termények, 
amelyeket a pénzintézet meg­
vett, a közszükséglet céljára 
átvétessenek. A pénzintézet 
e végből köteles a termény 
megőrzéséről gondoskodni és 
azt a minisztérium rendelke­
zése értelmében a kijelölendő 
hatóságnak vagy személynek 
(cégnek) az átvétel idejére nézve 
hatóságilag megállapított leg­
magasabb áron átengedni.

Az átvételi ár kifizetése a 
postatakarékpénztár utján tör­
ténik, amely az előleg fedeze­
téül adott váltó kiegyenlítéséig 
az erre szükséges összeget a 
váltókötelezett javára az Osz­
trák-Magyar Bank váltóleszá­
mitolási kamatlába mellett fo­
lyószámlán kezeli. Erre az ösz- 
szegre a váltóhitelező sérel­
mére harmadik személy jogot 
nem szerezhet.

Az a termelő, aki az előle­
gezéssel lekötött termények be­
takarításáról, beszedéséről és 
megőrzéséről a rendes gazdál­
kodásnak megfelelően nem gon­
doskodik, vagy az említett ter­
ményeket a jelen rendelet el­
lenére elidegeníti, azokon más­
nak jogot enged, vagy azokkal 
a jelen rendelet ellenére egyéb­
ként rendelkezik, amennyiben 
cselekménye súlyosabb büntető 
rendelkezés alá nem esik, az 
1912: LXIII. t.-c. 17. §-ának 
második bekezdésében megje­
lölt közigazgatási hatóság által 
az 1914: L. t.-c. 9. §-a ér­
telmében terjedhető elzárással 
és hatszáz koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő. Ez 
a rendelet kihirdetésének nap­
ján lép életbe. Hatálya Horvát- 
Szlavonországokra nem ter­
jed ki.

híreínk
— Házasság. Kiskéri Zsillé 

Zsigmond hadnagy és Novobáczky 
Szeréna urleány, Novobáczky 
Győző ármentesitő társulati fő­
számvevő és neje leánya Szente­
sen házasságot kötöttek.

— Uj gyógyszertár Mind­
szenten. A belügyminiszter Mind­
szenten a második gyógyszertár 
felállítását engedélyezte és a fel­
állítás jogát Hubacsek Kálmán 
szegedi lakos gyógyszerésznek ado­
mányozta azzal, hogy a gyógytárt 
egy éven belül 'köteles felállítani.

— Halálozás, özv. B o z ó Gá-
borné szül. Pacher Franciska e hó 
20-án életének 88-ik évében meg­
halt. Az évtizedek óta csendes
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visszavonultságban élő úri nő te­
metése szombaton délelőtt mént 
végbe, nagy részvét mellett. Nyu­
godjék békében!

— Hogy ízlik a hadi- 
kenyér ? Két hete immár, 
hogy a jóhirü szentesi kenyér­
gyár beszüntette a vidéki ke- 
nyérszállitást. Azóta nem ka­
punk szentesi kenyeret, hanem 
a kibocsátott utalványok alap­
ján a Mindszenten előállított 
hadikenyeret kell fogyaszta­
nunk. Igaz ugyan, hogy a kettő 
között nagy különbség van, és 
sokan emiatt zúgolódnak is, de 
ha hazánk érdeke úgy kívánja, 
hát a közelgő uj termésig nyu­
godjunk ebbe bele. Ha sok 
éveken át jó kenyeret fogyaszt­
hattunk, néhány hétig kevésbbé 
jó kenyérrel is szívesen beér­
hetjük. De meg a Mindszenten 
előállított hadi kenyér most 
már nem is rossz. Csak kez­
detben volt az, amig a készí­
tők nem tudták a kukorica- 
liszttel kevert búzaliszt forté­
lyát. Most már napról-napra 
javul a készítési módja és az 
íze is. Lám, Csongrádon már 
ilyen se lehet, mert egy ottani 
laptársunk, a „Csongrádi Lap“ 
múlt vasárnapi számában igy 
nyilatkozik a hadikenyérről:

Folyó hó 9-én kikerült az első 
hadikenyér a kenyérüzletben, a 
Keresztény Gőzmalom hadilisztjé­
ből. Elmondhatjuk egész őszintén, 
hogy biz’ az a kutyának való; de 
akkor sem minden kutyának, hanem 
az olyannak, amelyiknek a bőrét 
dobra szánták; mert hát tetszik 
tudni: mentül komiszabb és hitvá­
nyabb a kutya, annál vastagabb a 
bőre. Azt hisszük, hogy ha azt a 
lisztet elszállította volna a t. rész­
vénytársaság igazgatósága a had­
sereg részére, mindenesetre az 1-ső 
osztályú „25-öt“ nyomták volna 
nem egész a mellére, hanem arra 
a bizonyos részre, mit püspökfalat­
nak neveznek. Áz ilyen lisztért 
nemcsak pénzt nem volna szabad 
elfogadni, hanem még az érdemlené 
meg a pénzt, még pedig nem cse­
kély összegben, aki ezt a kenyér­
nek csúfolt vályogot megeszi. Utó­
végre is, ha már kukoricát kell 
keverni a liszt közé, hát őröljék 
meg a kukoricát lisztnek, ne darát 
adjanak bele. Tisztelettel megje­
gyezzük azonban, hogy ez a vályog­
darab nemcsak a kukorica hanem 
a búzalisztnek sem látta a színét. 
Hanem liszt helyett valószínűleg 
poros homokos ocsu van közte.

— Biztató terméskilátások.
Határunk részében a termés igen 
szépen mutatkozik és fejlődik, biz­
tató reménnyel töltve el a gazdák 
lelkét. Ha a jó Isten megáld ben­
nünket, akkor lesz újra bőven ke­
nyere az egész országnak s jut 
majd belőle a velünk harcoló or­
szágoknak is.

— Országos eső. A magyar 
gazdaközönség megkönnyebbülten 
lélegzik föl. Csütörtökön nyolcmil­
liméteres, pénteken tizennégy mil­
liméteres eső volt, amely valósá­
gos aranyeső volt s minden cseppje 
áldás a vetésen. Ha még egy pár 
napig ilyen bőséges eső lenne s 
utána száraz, forró napok követ­
keznek, kitűnő termés ígérkezik 
amely e nehéz napokban nagy 
megnyugvást szerez a nemzetnek.
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— Árverezte! a betegse- 
gélyzo. Miután a betegsegélye­
zési járulékok nem esnek a mo­
ratórium rendelkezési alá, igy a 
betegsegélyző-pénztár a jövő héten 
a legszigorúbb végrehajtást indítja 
meg. Figyelmébe ajánljuk tehát 
mindenkinek, hogy betegsegelyző 
tartozását minél előbb rendezze, 
hogy a költségektől megszabadul­
jon. Tudomásunk szerint a jövő 
héttől kezdve a pénztár a hátra­
lékosoknak már sem haladékot, 
sem törlesztési kedvezményt nem 
adhat. így leghelyesebben teszi 
mindenki, ha még a héten hátra- 
kát rendezi.

— Kevés lesz az idén a
barack. Tavaly oly nagy barack­
termésünk volt, hogy még a korai 
fagy dacára is roskadoztak a fák 
a nagy termés súlya alatt. A gaz­
dák azonban nem igen örülhettek 
neki, mert piaci ára a gyümölcs­
nek alig volt, akik pedig a ter­
mést pálinkának főzték ki, alighogy 
reá nem fizettek. A tavalyi nagy 
termés után a böjt következik. Va­
lami kis termés mutatkozott, de 
valami baj azt a kis termést na­
gyobb részt tönkretette. A legtöbb 
gazda az uj hajtások elfonnyadá- 
sát faggyal magyarázza. Gazdáink 
azonban alighanem tévedtek. Nem 
a fagy vitte el a termést, hanem 
annál nagyobb és veszedelmesebb 
baj, tudniillik a barackfának a gom­
bája. Ez a gomba pusztította el a 
csongrádi szőlők barackfáinak leg­
nagyobb részét. E gomba már ná­
lunk is pusztít néhány éve, de ki­
sebb mértékben s igy a gazdák 
nem is törődtek vele. Jó lenne 
pedig a hervadt ágakat a szaktu­
dósoknak felküldeni megvizsgálás 
végett s a betegség ellen orvos­
ságot kérni. Ha nem törődünk a 
bajjal, majd oda jutunk, hogy se a 
szőlőből, se a gyümölcsből nem lesz 
többé bevételünk.

— Az eltűnt katonák csa­
ládjainak segítése. A katonai 
központ arra a tapasztalatra jutott, 
hogy az eltűnt katonák családja­
inak illetékei kiszolgáltatásáról sok 
helyen még nincsenek tisztában. 
Ezzel szemben rámutatnak arra, 
hogy a törvény szerint a harcban 
eltűnt tisztek és legénység fele­
ségeit és gyermekeit — az egyéb 
törvényes feltételek fennállása ese­
tén — a férj vagy atya halála ese­
tén megillető ellátást ideiglenesen 
mindaddig kapják, amíg a férj vagy 
atya ismét megkerül vagy törvé­
nyesen holttá nyilvánítják. Az ilyen 
eltűnteknek jelentett katonák ne­
veit nem közlik a hivatalos vesz­
teségi listákban, hanem a katonai 
nyilvántartási hivatalok tudomá­
sára juttatják az illetékes politikai 
hatóságoknak, Magyarországon a 
községi elöljáróknak.

— A ternronövényeink gon­
dozása. A kalászosokon és a bur­
gonyán kívül igen nagy jelentősége 
van ezidén a tengeri és a hüvelye­
sek termesztésének. E növények 
termesztésénél elsősorban arra ügy­
eljünk, hogy legalább is 180—200 
kilogram szuperfoszfáttal gazdagí­
tott, földbe kerüljenek azok, ezen­
felül pedig a tengerinél arra is 
vigyázzunk, hogy földje el ne gyo- 
mosodjon. Mindig a jó megszáradt

földet kell a tengerinél is megka­
pálnunk. A cső termésen kívül a 
tengerinek meg van az az előnye, 
hogy szára, de csővek csutkája is 
takarmányt ad, amit a nem szűnő 
takarmánydrágaság mellett kellően 
felhasználhatunk. Hüvelyesek sorá­
ból a bab, a borsó és a lencse is 
nagyon keresett áru lesz. Ajánlatos, 
hogy a babot egymagában is és 
csak egyfajtát ültessünk, tehát ne 
keverjünk össze többfélét. A borsó­
termelést azért sem szabad elhanya­
golni, mert a mai élelemszük világ­
ban már junius végére keresett és 
jó áru tápszer anyagot szolgáltat. 
Megmunkálása nemsok dolgot ád, 
mint nitrogéngyüjtő növény pedig 
a talajt is javítja. Végül a kerteket, 
üres telkeket és felhagyott szőlő­
ket is míveljük meg alkalmas ter­
mékek beültetésével, hogy igy az 
élelmiszükség állapotain minden 
kitelhető erővel segíteni tudjunk.

— Készen van a przemysli 
foglyok tisztája. Az orosz hadi­
foglyok szentpétervári tudakozódó 
irodája e napokban táviratilag kö­
zölte a bécsi fogolytudósitó irodá­
val, hogy a przemisli hadifoglyok 
lisztája elkészült s már útban is 
van Ausztria—Magyarország felé. 
Tehát rövid idő alatt a kínos bi­
zonytalanság meg fog szűnni. Min­
denki hiteles értesítést szerezhet 
arról, hogy Przemisíben hadifog­
ságba került hozzátartozója életben 
van-e s melyik fogolytáborban tar­
tózkodik. Természetes, ezek után 
a levélbeli érintkezésre is alkalom 
nyílik a hadifoglyok és hozzátar­
tozóik közt.

— Van már rézgálic.
A földmivelésügyi minisztérium­
nak, mint már annak idején je­
lentettük, hosszas tárgyalások 
után tízezer métermázsa réz- 
gálicot sikerült Németországból 
beszereznie. Ebből hétezer mé­
termázsa már megérkezett s 
ezenkívül ugyanennyi a belföl­
dön rekvirált rézgálicból eddig 
összeirt mennyiség is. A réz­
gálic rekvirálási ára métermá- 
zsánkint 180 korona, a német- 
országi rézgálic azonban ennél 
jóval kevesebbe került. A föld­
művelési miniszter ezért úgy 
határozott, hogy úgy a rekvi­

rált, mint a Németországból 
beszerzett rézgálicot egységes 
átlagáron bocsátja a szőlősgaz­
dák rendelkezésére. A rézgálic 
árát kilogrammonkint egy ko­
rona 60 fillérben állapította 
meg. A rézgálicot a földmive­
lésügyi miniszter a törvényha­
tóságok utján osztatja ki a sző­
lősgazdáknak. A miniszter kö­
zölte az egyes törvényhatósá­
gokkal, hogy ezidő szerint mily 
mennyiségű rézgálicot bocsát­
hat rendelkezésükre. Akinek 
tehát nálunk rézgálicra van 
szüksége, az forduljon a vár­
megyei alispánhoz. Az eddig 
meglevő rézgálic-készletek nem 
fedezik az összes szükségletet, 
miért is a miniszter arra uta­
sította a törvényhatóságokat, 
hogy a hozzájuk utalt rézgáli­
cot úgy osszák ki, hogy azok, 
akiknek még nincs rézgálicuk, 
legalább az első permetezéshez 
szükséges mennyiséget okvet­
lenül, de ezenfelül lehetőleg a 
második permetezéshez szük­
séges mennyiséget is már most 
megkapják. A szőlősgazdák a 
rézgálicot a fenti átlag-áron, 
vagyis egy korona 60 fillérért 
kapják, melyhez még hozzá­
számítandó a szállítási költség 
és pedig a külföldi rézgálicnál 
Budapesttől, a rekvirált rézgá­
licnál pedig a rekvirálás helyé­
től számítva úgyszintén az eset­
leg felmerült csomagolási költ­
ség is. Megemlítjük itt, hogy 
a rekvirálási rendelet életbe 
lépte óta is jelentékeny meny- 
nyiségü rézgálic jött be Ma­
gyarországra külföldről.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

HORVÁTH ANTAL
ííyomatott^Horvátii^Antaj grafikai^műintézetében Nagy raktár leVéipapHoUba 11

Weisz Cecilia Kossuth 
utca 9/fo számú háza 
szabad kézből eladó, 
esetleg haszonbérbe 
kiadó. Értekezni lehet 

a tulajdonossal.

Nagy alakú

Szőnyeg
továbbá egy

konzul tükör
megvételre kerestetik
készpénzfizetés
mellett.

Cim a kiadóhivatalban van.

Eladó here.
Süli János tulajdonát képező 
4 magyar hold elsőrendű here 
egész évi termése kiadó, a 
szegvári határban, a Nádasy- 
féle tanya szomszédságában. 
Értekezni lehet T a a r Lajos 
fodrász urnái Mindszenten.

Egy jó házból való fiú
tanulónak felvétetik 

Falábú József
szíjgyártónál.

Képes
levelezőlap-újdonságok 
legolcsóbban kaphatók

Horváth Antal 
papirárusnál

Eladó ház 
a főutcán
Esetleg bérbe 
is vehető.

Oííietőtt hadba uonutna,
fényképeztesse te magát!

Szebb emléket nem hagyhat^ csatac^ánát
ttetfiíí fényképek modern kíuíteCben készüknek

fioruáthné műtermében !
árak a régiek.


